

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ТИХООКЕАНСКАЯ ЗВЕЗДА

ОРГАН ХАБАРОВСКОГО КРАИКОМА ВКП(б) И КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 203 (5190) | Пятница, 28 августа 1942 г. | Цена 15 коп.

БИТЬ НЕМЦЕВ ВЕЗДЕ!

(Передовая «Правды» за 27 августа).

СЕГОДНЯ печатается сообщение Совинформбюро о боевых успехах войск Западного и Калининского фронтов. В первые же дни наступления на Ржевском и Гжатско-Вяземском направлениях наши войска прорвали оборону противника на фронте протяжением в 115 километров. Развивая наступление и насыщая противнику непрерывные удары, Красная Армия разбила 9 вражеских дивизий и нанесла значительное поражение 5 немецким дивизиям. Фронт немецких войск на указанных направлениях отброшен на 40—50 километров. По 20 августа нашими войсками освобождено 610 населенных пунктов, в их числе города Зубцов, Карманово, Погорелое-Городище.

Стремится расчленить силы нашего фронта, нарушить взаимодействие армий, отрезать нашу промышленность и войска от кавказской нефти, а если удастся, то и завладеть ею. Запах бензина раздражает Гитлера, как быка красный цвет. Он бредит советской нефтью. Он рвался к Майкопу, но вместо драгоценного черного золота получил пепелище и пожарище. Но нельзя забывать о том, что и из нашего энергетического баланса майкопская нефть временно вычеркнута.

Если мы сейчас не остановим прага, то он продвинется дальше, и положение нашей страны станет еще острее. С болью в сердце воспринимает советский народ каждое сообщение об отходе той или иной нашей части. Да, враг платит кровавой ценой за каждый шаг своего наступления. Степные просторы Дона и Кубани усеяны трупами фашистов и ломом немецкой техники. Но натиск немцев на юге еще не сломлен, их продвижение еще не остановлено. Вот почему вся наша родина с тревогой требует от воинов Красной Армии:

— Остановите врага! Не пускайте его дальше ни на шаг!

Весь сумели же мы остановить вражеские полчища под Воронежем, где немцы пытались провести ту же стратегическую операцию, что и на юге. Ольяненские первыми успехами, немцы широко разбежались и расшибли себе лоб о стену стойкости наших частей. Больше полутора месяцев колотится враг под Воронежем, будучи не в состоянии прорваться дальше.

Мы в силах не только остановить, но и отбросить врага. Мы должны помнить об опасности, но не терять перспективы. Мы не забываем, что враг угрожает Болгарию и Кавказу. Мы знаем, что предстоит очень серьезные, очень упорные бои для того, чтобы совладать с разъяренным фашистским зверем. Война потребует огромного напряжения всех сил страны и сил каждого человека. Война потребует еще много жертв, колоссальных усилий. Но мы помним также, как советские воины были немцам под Москвой, под Тихвином, под Ленинградом, на том же юге. Сегодняшнее сообщение Совинформбюро показывает, что мы можем бить врага и сейчас, — не только зимой, но и летом, можем бить днем и ночью, во всякую погоду.

Наша уверенность в победе непоколебима. Это — вера в свои силы, в свои огромные возможности, в свою неукротимую решимость покончить с подъемом, ненавистным врагом. Но одной уверенности для разгрома врага мало. Нужно проявить величайшую стойкость, упорство, выдержку, боевое уменье, предельное самопожертвование. На каждом шагу своего наступления враг должен натыкаться на твердый заслон воинской доблести и отваги. Пусть каждый рубеж — будь то овраг, лесок, река, холм, горная вершина, населенный пункт — станет непроходимым для немцев.

Стратегический замысел немецкого командования ясен: враг

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наши войска на Западном и Калининском фронтах перешли в наступление и прорвали оборону противника. Немецкие войска отброшены на 40—50 километров.

Трофеи наших войск

Дней 15 тому назад войска Западного и Калининского фронтов на Ржевском и Гжатско-Вяземском направлениях частично силы перешли в наступление.

Ударом наших войск в первые же дни наступления оборона противника была прорвана на фронте протяжением 115 километров. Развивая наступление и нанося противнику непрерывные удары, наши войска разбили 161, 342, 292, 129, 6, 256 германские пехотные дивизии, 14 и 36 мотодивизии и 2-ю танковую дивизию, нанесли значительное поражение 1 и 5 танковым дивизиям, 328, 183 и 78 пехотным дивизиям. Фронт немецких войск на указанных направлениях отброшен на 40—50 километров.

По 20 августа нашими войсками освобождено 610 населенных пунктов, в их числе города Зубцов, Карманово, Погорелое-Городище.

В указанных операциях, по неполным данным, нашими войсками захвачены следующие трофеи: танков — 250, орудий — 757, минометов — 567, пулеметов — 1.615, противотанковых ружей и автоматов — 929, винтовок — 11.100, мин — 17.090, ружейных патронов — 2.311.750, снарядов — 32.473, раций — 65.

автомашин — 2.020, мотоциклов — 952, велосипедов — 1.969, тракторов — 52, кухонь — 37, повозок — 340, складов с боеприпасами, вещественным и другим имуществом — 75.

Кроме того, уничтожено наземными войсками и авиацией: танков — 324, орудий — 343, минометов — 140, пулеметов — 348, автомашин — 2.040, повозок — 690.

В воздушных боях и зенитной артиллерией сбито 252 самолета, уничтожено и повреждено на аэродромах 290 самолетов.

Количество убитых немецких солдат и офицеров достигает 45.000 человек.

Перемалывая живую силу фашистско-немецких дивизий, уничтожая и захватывая значительную часть их боевой техники, наши войска продолжают вести ожесточенные бои. Бои идут на окраинах города РЖЕВ.

В боях отличились войска генералов ЛЕЛЮШЕНКО, ФЕДЮНИНСКОГО, ХОЗИНА, ПОЛЕНОВА, РЕЙТЕРА, ШВЕЦОВА.

Прорыв немецкого фронта был организован генералом армии ЖУКОВЫМ и генерал-полковником КОНЕВЫМ.

Совинформбюро.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 26 августа

В течение 26 августа наши войска вели бои с противником в районах юго-восточнее Клетской, северо-западнее Стalingрада, северо-восточнее Котельниково, а также в районах Прохладный, Моздок и южнее Краснодара.

В результате успешного наступления наши войска на Западном и Калининском фронтах освободили 610 населенных пунктов и в числе их города Зубцов, Карманово, Погорелое-Городище.

За 25 августа частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 35 немецких танков, более 300 автомашин с войсками и грузами, 24 автосистемы с горючим, подавлен огонь 12 батарей полевой и зенитной артиллерии, взорваны склады боеприпасов и 2 склада горючего, разбито три железнодорожных состава, рассеяно и частично уничтожено до двух батальонов пехоты противника.

В районе Клетской наши войска вели активные бои и на отдельных участках потеснили противника. Уничтожено 6 немецких солдат, 2 танка, 8 пулеметов, а также уничтожено до двух рот пехоты гитлеровцев.

В районе северо-западнее Стalingрада продолжались напряженные бои. Противник, сосредоточив здесь крупные силы танков и пехоты, под прикрытием авиации, непрерывно атакует наши позиции. Наши войска отбивают атаки гитлеровцев и одновременно наносят контрудары по немецко-фашистским войскам. Н-ская стрелковая часть в течение дня отбила пять, следовавших одна за другой, атак. На поле боя немцы оставили сотни трупов. Подбито и сожжено 11 танков противника. На соседнем участке артиллерийские батареи преградили путь танковой колонне и уничтожили 14 немецких танков. Гитлеровцы пытались

обойти наших артиллеристов, но попали под огонь противотанковых ружей и потеряли еще 4 танка. Н-ская танковая часть в многочасовом бою с противником уничтожила 13 немецких танков и не менее 500 гитлеровцев.

В районе северо-восточнее Котельниково наши войска продолжали вести бои против танков и мотопехоты противника. В течение дня на одном из участков подбито 62 немецких танка. Советские части сдерживают наступление врага и контратаками изматывают его силы. В боях у населенного пункта С. части пехотинцы и танкисты разгромили батальон немецкой пехоты и захватили 3 орудия, 17 пулеметов 5 минометов и много боеприпасов. На другом участке пехота и танкисты истребили две роты румынских солдат.

Окончание на 2-й странице.



Генерал армии Г. К. Жуков.



Генерал-полковник И. С. Конев.

Окончание на 2-й странице.

БИТЬ НЕМЦЕВ ВЕЗДЕ!

Окончание.

Врага можно остановить! Это доказывают ежедневно советские воины на ряде участков на юге, когда они смелостью, стойкостью, воинским умением задерживают танковые колонны противника, нанося им огромные потери.

Врага можно отбросить и разгромить! Это доказали войска Западного и Калининского фронтов, которые отбросили немцев на 40–50 километров, разбили ряд пехотных, танковых и моторизованных дивизий противника, уничтожили и захватили многие сотни фашистских танков, орудий, самолетов и груды всякого иного вооружения.

Пусть идут все вперед и вперед наши наступающие части!

ЗВЕРСТВА НЕМЦЕВ НА ДОНЕ

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 25 августа. (Спецкорр. ТАСС). Каждый день поступают сообщения о чудовищных зверствах гитлеровских мерзьяев в оккупированных районах Стalingрадской области. Люди, чудом вырвавшиеся из лап фашистских палачей, с ужасом рассказывают о грабежах, насилиях, диких расправах, чинимых немцами над мирным населением. Кровью залиты тихие донские станицы и хутора. Заревом пожарниц освещена на много километров за линией фронта опаленная летним зноем степь.

На подступах к Дону немцы понесли огромные потери. Обозленные этим, они, захватив ряд населенных пунктов, вымешают свою злобу на беззащитных людях, подвергая их нечеловеческим страданиям и пыткам. Войда в станицу Сиротино, гитлеровцы ограбили население, забрали у колхозников носильные вещи, предметы домашнего обихода. Немецкие солдаты устроили охоту за домашней птицей. После этого немцы стали грузить десятки автомашин колхозным хлебом, овощами, фруктами. Взаменувшего выдавались какие-то бумаги, написанные на немецком языке.

Колхозники стали возражать против этого возмутительного грабежа, обрекающего их на голодную смерть. Тогда гитлеровские офицеры приказали собрать возле сельсовета представителей от каждого двора. Пришли семидесятилетние старики, женщины с малыми детьми. Отобрав 5 человек из этой толпы, немцы избили их щипками. Один из палачей через переводчика заявил, что так немецкое командование будет поступать со всеми, кто проявит неповиновение.

Поздно ночью в дом Ивана Николаевича Савельева, жителя этой

осеннею боевой славой. Пусть крепнет час от часу сопротивление наших бойцов на юге. Пусть помнят советские воины слова великого русского полководца Суворова: «Храбрые воины! Приведите себе в сей день на память все наши победы и докажите, что ничего не может противиться силе оружия российского».

Родина требует от своих сынов величайшего напряжения сил, умения, предельной мобилизации духа. Остановить врага, отбросить его, разгромить! Бить немцев всюду, на всем протяжении фронта, бить их так, как бьют фашистских захватчиков славные бойцы Западного и Калининского фронтов!

Пусть идут все вперед и вперед наши наступающие части!



ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. На снимках: 1. Минометная батарея, которой командаляет тов. Бессонов, за короткий срок подавила 3 вражеские минометные батареи, уничтожила 10 автомашин с фашистской пехотой и подожгла 3 склада с горючим. На снимке: минометчики на огневой позиции. 2. Пулеметчики отделения сержанта Н. А. Шумкина ведут огонь по противнику.

Фото Л. Великжанина и Н. Ксенофонтова. (Фотохроника ТАСС).

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 26 августа

Окончание.

* * *

В районе южнее Краснодара наши войска вели ожесточенные бои с танками и пехотой противника. Части нашей морской пехоты в последнее время разгромили 5 румынскую кавалерийскую дивизию, которая потеряла свыше половины личного состава.

В районе Прохладный наши части истребили группу противника, переправившуюся через водный рубеж.

* * *

На Ленинградском фронте проходили бои местного значения. На одном участке противник продолжал вести атаки, стремясь восстановить утраченное положение. Немецкая пехота действовала при поддержке танков. Огнем батареи старшего лейтенанта Лозинского уничтожено 2 немецких танка, а остальные повернули обратно. На другом участке подразделение командира Борщева успешно провело разведку боем. В ожесточенной схватке с немецкими захватчиками наши бойцы истребили до 100 гитлеровцев.

Утреннее сообщение 27 августа

* * *

В течение ночи на 27 августа наши войска вели бои с противником на Западном и Калининском фронтах, в районах Клетская, северо-западнее Сталинграда, северо-восточнее Котельниково, а также в районах Прохладный, Моздок и южнее Краснодара.

На других участках фронта никаких изменений не произошло.

* * *

На Западном фронте наши войска продолжали вести наступательные бои и заняли ряд населенных пунктов. Несколько соединение, в результате упорных боев, овладело укрепленным рубежом противника. Захвачено у немцев 30 орудий, 42 пулемета, 12 минометов, 2 бронемашины, 500 винтовок и другие трофеи. На поле боя остались сотни вражеских трупов. На другом участке наши бойцы уничтожили 3 тяжелых немецких танка и до 400 солдат и офицеров противника. Захвачены трофеи и пленные. Советские летчики в воздушных боях сбили 5 немецких самолетов.

* * *

В районе северо-западнее Стalingрада наши войска вели напряженные бои с крупными силами противника. На одном участке немцы после артиллерийской подготовки и бомбардировки в воздухе бросили в атаку значительную группу танков. Наши артиллеристы с открытых позиций расстреливали вражеские машины и вывели из строя 18 немецких танков. Несколько танкам противника удалось прорваться в глубину нашей обороны, но они были там уничтожены гранатами и бутылками с зажигательной жидкостью.

* * *

В районе северо-западнее Стalingрада наши войска вели напряженные бои с крупными силами противника. На одном участке немцы после артиллерийской подготовки и бомбардировки в воздухе бросили в атаку значительную группу танков. Наши артиллеристы с открытых позиций расстреливали вражеские машины и вывели из строя 18 немецких танков. Несколько танкам противника удалось прорваться в глубину нашей обороны, но они были там уничтожены гранатами и бутылками с зажигательной жидкостью.

E. КАПЛАНСКИЙ.

во много раз уменьшало цифры потерь немецкой авиации».

* * *

Положение иностранных рабочих в Германии с каждым днем становится все более тягостным. Люди, которым удалось бежать из Германии, в один голос заявляют, что иностранным рабочим живется даже хуже, чем каторжникам. Иностранный рабочий—это самое бесправное существо. Все помыкают и издеваются над ним. Сотни тысяч иностранцев работают на немецких заводах по 15 и более часов в сутки и не получают никакой платы. На машиностроительном заводе в Эссене иностранным рабочим разъяснили, что весь их заработок уделяется для оплаты стоимости пайка в заводской лавке. Как известно, этот пайк состоит из двухсот граммов хлеба и литра жидкого похлебки в день. С 1 по 10 августа эсэсовцы расстреляли на этом заводе за саботаж 7 польских, 3 французов и отправили в концентрационный лагерь 30 голландцев, пытавшихся бежать на родину.

ты второй роты 3 батальона, совершившие русских военнопленных, подверглись нападению партизан. Партизаны перебили конвой, забрали оружие, освободили пленных и скрылись.

* * *

Пленный солдат 256 полка 112 немецкой пехотной дивизии Яков Клеменс рассказал: «Немецкая армия производит колоссальные опустошения в захваченных ею районах. На оккупированной территории всюду бродят голодные русские люди. В Орле жители буквально умирают с голода. В селе Ново-Никольское мы проходили военное обучение. Когда мы жаловались на плохое питание, офицеры нам указывали: «В здесь полные хозяева, идите любой дом и берите все, что вам угодно». Офицеры неоднократно инструктировали, что солдат имеет право расстрелять любого русского, будь то мужчина или женщина. Для этого достаточно только назвать его партизаном, парашютистом или помощником партизан. Под этим предлогом были расстреляны сотни русских жителей».

* * *

Во многих городах Франции состоялись антигерманские демонстрации. В Бове, Руане и Валансе сотни женщин вышли на улицы и потребовали немедленного возвращения на родину всех французских военнопленных. В Сен-Жан демонстрация женщин окончилась столкновением с эсэсовцами. В Париже состоялся митинг студентов, на котором они приветствовали антифашистские борьбы за освобождение Франции от немецких оккупантов.

Роль и задачи агитаторов в Красной Армии

В период борьбы за власть Советов, в годы гражданской войны, большевистская агитация помогла партии сплотить миллионы масс рабочих и крестьян для упорной, самоотверженной, героической борьбы в неравных условиях. Как ни многочисленны были врачи, как ни сильны они были капиталом, военной техникой, военными силами и военным опытом, — победила Красная Армия, победили народы СССР. И одной из основных причин победы Красной Армии в гражданской войне было то важное обстоятельство, что агитационной и политико-просветительной работой в армии занимались Ленин, Сталин и другие виднейшие деятели большевистской партии. «Красная Армия имела в своем составе таких незаурядных организаторов и агитаторов, как военные комиссары, которые цементировали своей работой ряды красноармейцев, насаждали среди них дух дисциплины и боевой отваги...» («История ВКП(б)»).

Когда опасность была особенно велика, сотни и тысячи коммунистов-агитаторов вливались в Красную Армию и крепили фронт.

В октябре 1919 г., когда на Южном и Петроградском фронтах решался исход войны, партия мобилизовала курсантов Свердловского коммунистического университета, и Ленин, выступая перед ними 24 октября 1919 года с национальной речью, говорил им:

«Для тех, кто отправляется на фронт, как представители рабочих и крестьян, выбора быть не может. Их лозунг должен быть — смерть или победа. Каждый из вас должен уметь подойти к самым отсталым, самым неразвитым красноармейцам, чтобы самым понятным языком, с точки зрения человека трудащегося, объяснять положение, поставить в трудную минуту, устранив всякое колебание, научить их бороться... Тут нужны те, кто прошел известный курс науки, понимает политическое положение и умеет оказать помощь широким массам рабочих и крестьян в их борьбе... Кроме личной смелости, советская власть ждет от вас, чтобы оказали всестороннюю помощь этим массам, чтобы вы превратили всякие колебания среди них в показали, что у советской власти есть силы, к которым она прибегает во всякую трудную минуту».

Можно ли сказать, что в 1941—1942 гг. в великой отечественной войне советского народа роль патриотической, правдивой большевистской агитации в рядах Красной Армии стала меньше? Нет, ни в какой мере! Конечно, два десятилетия, прошедшие со времени окончания гражданской войны и ликвидации интервенции 1918—1920 гг., в огромной степени подняли политическую сознательность всех трудащихся СССР, воспитали замечательное поколение новых людей, выросших в условиях советской власти. Но нынешняя война требует от нас особенного напряжения.

Гитлеровцы бросили против нас такие огромные силы и средства, обстановка борьбы настолько своеобразна и сложна, что необходимо величайшее сплочение всего народа для победы над врагом. Нам надо слить воедино всю свою волю и силу, всю отвагу и мужество, проявить непоколебимую, стальную стойкость и выдержку, бесстрашие и готовность идти на безграничные жертвы для того, чтобы отстоять страну Советов, остановить врага и затем разгромить его так, чтобы он никогда уже не мог вновь поднять кровавую руку на наш народ.

А между тем далеко не все политработники правильно оценивают значение хорошо поставленной, систематически ведущейся массовой политической агитации в частях Красной Армии. Нечего греха таить, одно время самое слово «агитатор» некоторые политработники произносили с оттенком пренебрежения. Даже

иронически. Если товарищ выступал на собрании горячо, от всего сердца, а не излагал скучно избитые истины по конспекту, по бумажке, надеясь казенным тоном, о нем иногда говорили пренебрежительно: «Агитатор!»

Б результат некоторые политработники, специально посланные в Красную Армию для того, чтобы организовать и вести самим массовую партийно-политическую, агитационную работу, предпочли отсиживаться в канцеляриях политотделов, составлять скучные инструкции о том, как вести агитацию, вместо того, чтобы лично, живым пламенным словом показать пример такой работы. Многие товарищи, в прежние годы бывшие неплохими агитаторами, отвыкли от пламенной большевистской агитации среди красноармейцев, редко когда выступают или ни разу не выступают перед красноармейской массой, переложив эту агитационную работу целиком или почти целиком на низовых политработников.

Слов нет, роль низовых политработников почетна, огромна. Партия возложила на них важную, серьезную задачу: повседневное, ежечасное политическое воспитание бойца. Что может быть почетнее этой задачи? Тем более, что выполняется она в грозной боевой обстановке, где слово особенно ответственно, где за словом должно следовать действие, где каждую минуту долг воина советского народа может потребовать от политработника величайшей жертвы — крови и самой жизни. Политрук роты, заместитель политрука, низовой агитатор агитирует и личным своим примером. Он идет впереди бойцов. Он подымает свое подразделение в атаку против врага с кличем: «За родину, за Стalinу!» Своей повседневной политработкой политрук воспитывает в духе славных боевых большевистских традиций и понятий о долге перед своей социалистической родиной всю массу бойцов. На примере прошлого и умеет оказать помощь широким массам рабочих и крестьян в их борьбе... Кроме личной смелости, советская власть ждет от вас, чтобы оказали всестороннюю помощь этим массам, чтобы вы превратили всякие колебания среди них в показали, что у советской власти есть силы, к которым она прибегает во всякую трудную минуту».

Но было бы совершенно неправильно влагать всю эту работу — работу огромного масштаба и великого значения — только на плечах низовых политработников. Ими нужно повседневно руководить, им нужно деятельно помочь — и прежде всего личным примером агитационной деятельности наиболее опытных, квалифицированных наших кадров.

Какое огромное удовлетворение получает каждый из нас, когда партия поручает ему агитационные выступления в массах. Лишь я веду более 40 лет агитационную партийную работу. За этот период произошли события огромного мирового значения. Были трудные годы подпольной работы, когда прорваться к массам можно было только при больших усилиях, большом риске и уменье. Но каждый раз какое доставляло огромное удовлетворение одно только сознание, что ты довел мнение партии, волю партии до сознания масс, помог массам стать на правильный путь борьбы, укрепиться на этом пути, пойти по нему.

Сегодня, когда решается судьба не только нашей страны, но судьба всего человечества на многие годы, десятилетия, сегодня, когда от успеха нашей борьбы, от нашей стойкости, от нашей победы зависит жизнь всего народа, — наше большевистское правило, пламенное слово должны нести в массы и несут его лучшие люди нашей партии, лучшие люди нашего народа. Поэтому все политработники, в том числе и комиссары, и члены военных Советов, должны принять в этой агитационной работе большее участие. Это придаст нашей агитации еще больший вес, больший авторитет.

Е. ЯРОСЛАВСКИЙ

С другой стороны, это поможет поднять с низов, из самой гуще красноармейской массы агитаторов, обладающих даром слова, воображением, темпераментом, страстью, знанием жизни и среды. Их надо политически воспитать, им надо помочь, им надо дать недостающие им знания, и они станут лучшими помощниками в деле массовой партийно-политической работы. А иногда у некоторых из них можно и поучиться искусству агитации. *

Основной темой всех бесед и выступлений в настоящем время, в период острой опасности, созданной вторжением немцев на Дон, на Северный Кавказ, является вопрос о дисциплине. Только самая суровая, непоколебимая и сознательно проводимая всеми участниками борьбы железная дисциплина может создать необходимый перелом в этой борьбе, остановить врага, опрокинуть его и разгромить. Надо помнить, что прежде чем враг будет опрокинут, отогнан назад, он должен быть остановлен во что бы то ни стало, а этого нельзя сделать без самой строжайшей и последовательной дисциплины.

Опыт всех войн, а в особенностях опыта великой отечественной войны советского народа 1941—1942 гг. показал, что даже там, где враг имеет численное превосходство, он не может продвинуться вперед, если встречается со стойкой частью Красной Армии, с воинами, твердо решившими погибнуть, но не уступать, не отходить без призыва командования.

Железная дисциплина Красной Армии основывается прежде всего на сознании великих освободительных целей отечественной войны. Красная Армия защищает правое дело, она защищает свой народ, свою землю, свою культуру, жизнь, честь и свободу своих детей, родителей, близких, всего народа. Против врага, который хочет отнять и отнимает жизнь, честь и свободу советских людей, можно выстоять только тогда, когда все будут действовать, как один, когда усилия и воля миллионов бойцов, командиров и политработников Красной Армии будут составлять одну волю, направленную к одной цели, чтобы каждый сознавал — шаги назад от этой поставленной цели. Нет таких крепостей, которые большевики не могли бы взять. Нет таких укрепленных рубежей врага, которые нельзя было бы преодолеть, опрокинуть. Нет такой вражеской силы, которую нельзя было бы остановить. Дисциплина Красной Армии, созданная Лениным и Стalinом, основана сегодня на глубоком сознании всех советских людей, что малейшее колебание — на руку врага, что нельзя отступать дальше, ибо враг захватил так много, что каждое новое продвижение может усилить угрозу всей остальной территории СССР.

Эта дисциплина выражается не только в том, что каждый отдельный боец сознает зависимость всей борьбы на данном участке и на соседних участках фронта от поведения своей части, своего подразделения, но и от поведения его самого — бойца, командира, политработника, комиссара. Только тогда, когда всюду будет проведена такая дисциплина, силы Красной Армии вырастут во много раз, об эту силу разобьется любая вражеская атака, ибо эта сила будет помножена на замечательную технику, которой снабжают Красную Армию наши оборонные предприятия. Эта дисциплина во много раз увеличит наши силы, потому что дисциплина увеличивает силы, дух сопротивления

наших бойцов, воспитывает стойкость и часто подымает даже малодушных, влияет в них уверенность в победе.

Что требуется для отпора врагу, для победы? Железная дисциплина, железная стойкость Красной Армии, всех ее частей и подразделений, всюду, на каждом участке фронта. И не только на фронте, но и в тылу, в резервных, в запасных частях, а также в работе всеобщей, — всюду, где мы готовим силы для борьбы, — нужно воспитывать людей в духе железной дисциплины.

Вот о чем должен говорить агитатор Красной Армии на каждом собрании. На его глазах проходят десятки боев. Каждый день наша печать сообщает об изумительных подвигах героизма советских людей, их стойкости, которая побеждает смерть и через все испытания приводит к победе. Агитатор, читая сводки Совинформбюро и газеты, может и должен отметить важнейшие и наиболее убедительные факты для своих выступлений. Еще лучше, если он использует факты из боевой жизни той части, где он выступает. Но важно не только привести эти факты, важно убедить слушателей в том, что и они могут совершил такие же подвиги, что и они могут так же стойко защищать наше родину, нанести такие же удары врагу. И основным, самым важным условием для этого является железная дисциплина, стойкость, без которых не может быть победы.

Агитатор в Красной Армии должен изо дня в день воспитывать и усиливать чувство нонастности к врагам; он не должен упускать ни одного случая для этого. А каждый день печать сообщает новые и новые факты совершенства неслыханных, чудовищных зверств, пытательства, мучительства. Все, что могло придумать самое извращенное воображение гибельных, кровожадных, лишенных всякой морали чудовищ, все это фашисты обрушили на наших отцов, матерей, братьев, сестер, на трудащихся СССР. Они подвигают мучительным пыткам и казням сдавшихся или захваченных в плен красноармейцев. Горе тем, кто попал живым в руки этих пытаков!

Фашисты обес печивают, опозоривают женщин, угоняют их на каторжные работы в Германию или, еще хуже, загоняют в публичные дома на потеху членской солдатне и офицершице. У тебя, у красноармейца, есть мать, сестра, жена, невеста: если ты не уничтожишь немца, не выгонишь его из СССР, он изнасилует, опозорит их, поработит, замучает, убьет. Если ты убил немца, — ты спас всех, на кого он мог обрушить свою жажду до насилия, грабежа, алчущую кровь пытаковую натуру.

Что стало с миллионами наших отцов, матерей, братьев, сестер, близких, родных, товарищей, которых немцы захватили и объявили военнонопленными! Что сделали немцы с нашими прекрасными городами и селами, которые они захватили, с культурой, за которую мы боролись, с нашими колхозами и совхозами, школами, дворцами культуры, музеями, театрами, санаториями! Сколько миллионов людей убили они, замутили, поработили! Какой может быть ответ на это? Только беспощадная месть! Только борьба, только смерть немецким оккупантам! Только одна мысль, одна страсть должна владеть красноармейцем: остановить этого зверя, разгромить врага, уничтожить его, смеши с лица земли эту галину, вооруженную новейшим оружием!

Тот, кто на фронте говорит о ненависти к немцам, имея оружие в руках, тот должен на деле в бою доказать, как он ненавидит врага.

Агитатор, будь то комиссар, политрук, любой политработник воинской части, должен всегда помнить, что сейчас нет такого

участка фронта, где бойцам не надо готовиться к наступлению. Конечно, есть такие участки, где давно нет никаких боевых действий, где иногда в течение нескольких месяцев части стоят неподвижно. Но это хотя и продолжительное, но все же временное затишье. Не сегодня — завтра для каждой части может наступить момент, когда она перейдет к активным боевым действиям.

В чем состоит задача бойцов, командиров, политработников на этих «неподвижных» участках фронта? Она заключается в том, чтобы каждый занимаемый в настоящую минуту рубеж, каждый точка были превращены в крепость, которую можно было бы защищать с наименьшими жертвами. Задача состоит в том, чтобы занимаемый той или иной частью населенный пункт не только не отдать врагу, если он начнет наступать, но превратить этот пункт в опору для нашего наступления на врага. Надо воспитывать наступательный порыв в бойцах, нужно приучить бойцов к тому, чтобы они вели активную оборону, чтобы они не давали врагу спокойно жить. «Ни шагу назад» в такой обстановке означает повседневную, ежечасную подготовку к тому часу, когда надо будет идти вперед, наступать. Надо постоянно воспитывать в бойцах сознание, что только самой решительной борьбой, упорной, требующей жертв, мы можем опрокинуть врага и выгнать его с нашей земли, разгромить его.

Как бы ни было тяжело сего дня, в августе, когда враг захватил такую огромную территорию нашей страны, Красная Армия может и должна не только остановить, но и отбросить разгромить врага. Она это сделает, чего бы это ни стоило, каких бы жертв это ни потребовало. Как бы ни были велики успехи немцев на юге, но уже теперь совершенно ясно, что немцы напрягают последние силы. Мы можем остановить врага, можем его обескровить, обессилить. В этом состоит сейчас задача. Каждый день трупы нескольких тысяч гитлеровцев утихают Дона и Кубани. Фашисты еще идут вперед, но для этого они должны были снять свои резервы на западе, обнажить фронт в оккупированных странах. Вся напрягает теперь последние свои силы.

Мы можем и должны сорвать планы немцев, мы можем и должны разгромить врага, который стремится поработить нашу страну, уничтожить культуру народа Советского Союза, истерить его население, разорить цветущие города и села, мы можем это сделать и сделаем во что бы ни стало.

Жив и бессмертен советский народ, живы и бессмертны его могучие силы. Благородные, воззванные, освободительные цели стоят перед нами, перед нашей Красной Армийей. Несмотря на тяжкие испытания, на жертвы, несмотря на то, что враг захватил густо населенные, богатые промышленностью и сельским хозяйством области, у нас есть еще достаточно сил, чтобы остановить и разгромить фашистов. Задача всех нас — всех советских людей, рабочих, колхозников, советской интеллигенции, бойцов, командиров и политработников Красной Армии, задача инженеров и техников, пилотов, пропагандистов и агитаторов, — одна: организовать всю работу так, чтобы усилия всех советских людей были в одну точку — на разгром врага. Нужно все подчинить этой задаче, чтобы одна мысль, одна страсть владела всем нашим народом, одно чувство связывало всех советских людей.

— Остановить врага, отбросить его, истребить его живую силу и технику, опрокинуть его его и выгнать на запад до полного разгрома.

(«Красная звезда», 25 августа).

Полководец Суворов

Госполитиздат выпустил в свет хорошую книгу К. Осипова о гениальном русском полководце Александре Васильевиче Суворове. Книга дает правдивый образ непревзойденного мастера войны, родоначальника русского военного искусства.

Книгу К. Осипова «Суворов» должен прочесть каждый командир Красной Армии как среднегого, старшего, так и высшего звена. И не только прочесть, но всплыть в существе суворовского гения, поучиться его методам организации боя, уразуметь искусство достижения им победы.

Книга написана живым, образным языком. Она вызывает у читателя интерес с первой страницы. Несколько излишне подробно дан лишь материал о бытовой и семейной стороне жизни Суворова. Военного читателя в книге К. Осипова будет интересовать не эта сторона биографических данных о Суворове. Суворов нам дорог как полководец, патриот, учитель и воспитатель русских войск второй половины XVIII в., как их «добрейший авторитет» (Энгельс).

Знакомясь с книгой К. Осипова о Суворове, командир Красной Армии должен учиться у этого великого мастера войны искусству побеждать немецких захватчиков, вторгнувшихся на нашу землю.

Суворов—совершенно исключительное явление в мировой истории военного искусства. Суворов—это полководец, который не знал поражений. Он побеждал столько раз, сколько сражался.

Суворов—не просто великий полководец; он—революционер в области военного дела. Это был человек больших военных знаний и огромного практического опыта, необыкновенной целеустремленности, сильной воли и пламенного патриотизма,—полководец, который «доброе имя» полагал к славе своего отечества и все успехи относил к его благосостоянию».

Завистники Суворова объясняли его военные успехи счастьем. В ответ на это Суворов говорил: «Сегодня счастье, завтра счастье, помилуй бог, дайте же когда-нибудь и уменьши».

Суворов побеждал не счастьем, а уменьшением. Он в совершенстве изучил природу войны и прекрасно пользовался ее инструментом—вооруженной силой, располагая часто меньшинами, чем у противника, силами. Суворов достигал победы над врагами. «Воюют не числом,—указывал он,—а уменьшением».

Уменьше Суворова—не плод милостного вдохновения; это—результат огромной работы над собой и войсками. При всем своем таланте, Суворов много и всю жизнь учился по книгам, учился у жизни, а когда надо—и у врагов. Гениальность Суворова в умении организовать победу. Чтобы побеждать, нужно властвовать культурой военного дела. «Хотя храбрость, бодрость и мужество всюду и при всех случаях потребны,—говорил Суворов.—также тщетны они, ежели не будут истекать от искусства».

Перехитрить противника, обмануть его, напугать его решительностью и быстротой действий, проявить максимум неожиданности—это в чем искал Суворов путей к своим победам. И он их неизменно добивался. «Удивить—победить»—учил Суворов. Удивить противника можно внезапностью и быстротой действий. «Быстро и внезапность заменяют число»—наставлял он. Они способны привести противника в замешательство, сбить его с толку и напугать. «Кто напуган, тот наполовину побит»,—говорил Суворов. Если я сумел запугать врага, нагнать на него страх, вогнать его в панику, то это значит, что я наполовину уже победил его, хотя я еще не вил его в глаза. Ибо у страха глаза велики и враг будет склонен преувеличивать мою силу, мне остается вступить в бой, чтобы добить его,—говорил Суворов.

(Книга К. Осипова «Суворов». Госполитиздат, 1942 г.)

Солдат в представлении Суворова не «механизм, артикульный предусматриваемый»,—как учили немцы школы Фридриха II,—а живой человек, способный понять маневр своего начальника. «Солдат ученье любит, лишь бы кратко и с толком»,—победу ищет «с середине неприятельских батальонов», зная, что «кто вперед идет, тому одна пуля роковая, кто назад бежит, тому десять вслед»; он стреляет редко; да метко; штыком колет крепко; в бою погибает, но выручает товарища; от него «неприятель дрожит»; это—«чудо-богатырь».

Суворов требовал, чтобы в мирное время войска обутились и подготовливались так, как будто они находятся на войне, тяжело солдату в ученьи,—говорил он,—легко будет в походе, легко в ученьи—тяжело в походе.

Руководство боем начиналось у Суворова не с момента соприкосновения с противником, а с предварительной подготовки, выучки солдат и офицеров на поле, с работы по сколачиванию войск для выполнения боевых задач. В этих целях он старался привлечь войска к большим и быстрым переходам. Суворовские стремительные переходы общеизвестны.

Суворов воспитывал и ставил во главе войск инициативных, смелых и решительных командиров. Инициатива, направленная к поражению противника,—основное качество, которое вырабатывал Суворов у своих командиров.

Солдат и офицер, не раз говорил Суворов, не должны знать страха и паники в борьбе с врагом. «Сикурс (помощь), опасность и прочие... слова—заявлял Суворов—служат бабам, ком боятся с печи слезть»; «Бить (противника) стремительно... движения быстрые... жесткая атака... спикба... погоня и твердость»—так учил Суворов действовать в бою.

И он был уверен, что подготавленные в таком духе войска будут побеждать. Он смело заявлял: «Кто против меня—тот мертв».

Техника ведения современной войны, формы и методы организации боя, вооружение войск и т. д. сейчас не те, что были при Суворове, но принципы достижения победы и в настоящее время те же, что и при Суворове. Знание противника, знание его слабых и сильных сторон, учет новейших достижений в области военного дела, воспитание и обучение войск на поле, знание местности, понимание обстановки,—все это сегодня так же важно и непреложно, как и полтораста лет назад.

Решающим средством победы Суворов считал не захват территории, а уничтожение живой силы врага, уничтожение его войск. Этим он выгодно отличался от военных авторитетов своего времени в Европе.

В книге К. Осипова о Суворове наш командир найдет для себя много полезного и поучительного.

Поучительно прохождение Суворовым военной службы—от рядового солдата до генералиссимуса русской армии. Суворов последовательно прошел все чины тогдашней русской армии и прекрасно изучил все обязанности и требования военной службы своего времени. Это дало ему

полное понимание всех сторон армейской жизни и позволило в любых условиях находить разрешение встававших перед ним задач.

Семилетняя война (1756—1763 гг.) явилась серьезной боевой школой Суворова. В те годы он знал, что является главным на войне. Суворов считал, что главным на войне является истребление живой силы противника, что обучать в мирное время войска нужно только тому, что они будут делать на войне и только

так, как они будут поступать в бою.

Результатом опыта, полученного в Семилетней войне, и практики командования частями явилась знаменитая суворовская «Наука побеждать»—сборник коротких, ясных, предельно точных и легко запоминающихся наставлений о войне, о его обязанностях, о высоком долге перед страной и обществе побеждать врага.

«Наука побеждать»—это руководство к действию, направ- ленное к одолению противника; это сгусток мысли и воли полководца; краткий, убедительный лозунг, поднимавший бойца на высокие подвиги; выражение лучшего, что было достигнуто в Европе в области воспитания и обучения войск.

Шаблонных путей в военном искусстве Суворов не признавал. Шаблона для него не существовало. Каждое новое сражение, в котором он участвовал, — это образчик совершенно оригинального решения задачи в связи с складывавшейся обстановкой. Командиры, читающие книгу К. Осипова о Суворове, должны внимательно изучить, как Суворов в каждом отдельном случае подходил к решению встававшей перед ним задачи.

В бою под Ланцкороном в 1771 г. (против поляков) Суворов атакует окопавшуюся пехоту противника конницей, за которой следует сильный штыковой удар пехоты, успех был полный, а случай подобных действий до тех пор не имел precedентов в военной практике.

В том же году под Столовичами он с четырьмя меньшими силами нападает, как сам выражается, на противника «со спиной» и рассеивает его отряд. Все, оказавшихся сопротивление, доносит Суворов по команде, он «порубал и потоптал».

В мае 1773 г. (в русско-турецкой войне) Суворов, проявляя инициативу, ночной атакой захватывает турецкий укрепленный пункт Тутрукай. Для этой цели свой отряд он переправляет через Дунай.

На р. Рымник в 1789 г. Суворов применяет весьма сложный по тому времени маневр—сковы- вание противника меньшими силами с фронта и удар по нему—большими силами с фланга.

В 1790 г. он искусно, мастерски овладевает неприступной по тому времени Измаильской крепостью. Предварительно на возведенных по образцу Измаила укреплениях Суворов обучает войска штурму; после готовности их к нему ложными демонстрациями вводит противника в заблуждение, и когда убеждается, что противник усыпан этими демонстрациями, бросается на штурм и овладевает крепостью.

В итальянской кампании, встретившись по тому времени с первоклассными наполеоновскими

войсками, Суворов применяет новое боевое построение—колонны. «Они воюют колоннами»,—заявляет он войскам о французах, и мы их бить будем колоннами». И были, жестоко и с большим успехом—на р. Треббини, под Но- вой и Чортова моста, во время швейцарского перехода.

Швейцарский переход Суворова—это вершина человеческих усилий, преодолевших труднейшие препятствия, которые когда-либо вставали на пути полководца. В глухую осеннюю пору, когда на вершины гор ложился снег и спокойные дни сменялись бушующими метелями, русская армия без карт, без проводников, даже без продовольствия и вынужденного обоза, совершила свой беспримерный переход из Италии в Швейцарию через Сен-Готардский перевал Альп. Все теснинами на пути и удобные места для обороны были заняты противником—французами. Так называемый Чортов мост в самом опасном месте пути был разрушен. Казалось невозможным в таких условиях пройти непривычные для русских войск горы и выйти в Швейцарию на соединение с действовавшими там русскими войсками. Но суворовские «чудо-богатыри» прошли горы; они вынесли невероятные лишения, которые встретили их на дороге; опрокинули противника и с честью выполнили поставленную задачу. Были моменты, когда их охватывало сомнение в возможности завершения перехода, но суворовцев скрепляла железная дисциплина, связывала боевая дружба и укрепляла твердая вера в то, что с Суворовым можно сделать все.

Суворов был русским человеком в лучшем понимании этого слова. Он был врагом немцев и немецких порядков, заводимых в русской армии, особенно неразумным последователем Фридриха II Павлом I. «Русские прусских всегда бывали—говорил Суворов—что-то тут переняли», «Нет вшивое прусаков»—высказывался он по другому поводу.

И заключал все это решительным заявлением, категорически восставая против вводимого Павлом бутафорского обмундирования солдата—по немецкому образцу с буквами, пурпуро и ко- сою: «Пусть не порох, буки не пушки, коса не тесак; я не немец, а природный русак».

Разногласия с Павлом привели к увольнению Суворова из армии и ссылке его под присмотр полиции в село Кончанско. В книге Осипова тепло подано пребывание Суворова в Кончанско. Великий полководец был не только полководцем, но и человеком, стоявшим по своему культурному уровню в ряду передовых людей своего времени.

Наш командир должен учиться у Суворова. Быть похожим на Суворова не только честь командира Красной Армии, но и долг, ибо суворовские принципы побеждают сохранили свою силу до настоящего времени.

Книга К. Осипова «Суворов», знакомя читателя с основными положениями деятельности великого полководца, служит делу укрепления боеспособности Красной Армии, содействует общему культурному росту нашего командира и повышает его личную боевую подготовленность.

(«Правда», 26 августа 1942 г.).

ВЫСТАВЛЕНИЕ ЧЕРЧИЛЯ НА ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ В КАИРЕ

ЛОНДОН, 26 августа. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, 22 августа во время пребывания в Каире Черчилль выступил на пресс-конференции. Выразил уверенность в том, что борьба в Египте закончится победой Англии и ее союзников. Черчилль заявил: «Мы полны решимости бороться за Египет и долину Нила так же, как если бы это была территория самой Англии. Все, что может быть доставлено по морю и по воздуху для того, чтобы отеснить противника и отеснить его таким образом, чтобы он потерял возможность наносить вред, — все это будет сделано».

ПРЕДСТОЯЩЕЕ ВЫСТАВЛЕНИЕ ЧЕРЧИЛЯ В ПАРЛАМЕНТЕ

ЛОНДОН, 26 августа. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, Черчилль 25 августа беседовал с ведущими членами кабинета относительно переговоров в Москве и о поездке в Каир, на фронт в Западной пустыне и в другие районы Ближнего Востока. На ближайшей сессии парламента Черчилль сделает развернутое общение о своей поездке. Сессия парламента будет открыта и за докладом Черчилля, видимо, последуют прений.

ПОЛОЖЕНИЕ В ИНДИИ

ЛОНДОН, 26 августа. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, Черчилль 25 августа в Калькутте и в Бомбее возобновились демонстрации. В ряде провинций происходили волнения.

НАЛЕТ АМЕРИКАНСКИХ БОМБАРДИРОВЩИКОВ НА СЕВЕРНУЮ ФРАНЦИЮ

ЛОНДОН, 25 августа. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, американские бомбардировщики «Летающая крепость» совершили вчера сопровождение англических истребителей налет на судостроительные верфи в Тре. Другие эскадрильи истребителей появились между Этрета и Абвилем. На американские бомбардировщики пытались напасть по крайней мере 40 германских истребителей. Завязалась ожесточенный воздушный бой. Сбито 2 и повреждено несколько истребителей противника. Все бомбардировщики благополучно вернулись на свою базу.

НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА ФРАНКФУРТ И ВИСБАДЕН

ЛОНДОН, 25 августа. (ТАСС). Как официально сообщается, в ночь на 25 августа крупные соединения английских бомбардировщиков совершили налет на Рейнскую область. Наиболее интенсивной бомбардировке подверглись города Франкфурт и Висбаден.

Английские истребители в ту же ночь атаковали ряд объектов в Голландии и Бельгии и вывели из строя значительное число паровозов.

Из ночных операций не вернулись 16 бомбардировщиков.

Ответственный редактор Т. Г. Калинников.

ТЕАТР КЛУБА УНКВД

29 и 30 августа
Премьера К. Симонов, лауреат Сталинской премии.
«РУССКИЕ ЛЮДИ»
Подробности в афишах. Открыта предварительная продажа билетов по заявкам.

ТЕАТР ДОМА КРАСНОЙ АРМИИ

28 августа
«ИВАН ГОЛУБЬ»
29 августа К. Симонов.
«ПАРЕНЬ ИЗ НАШЕГО ГОРОДА»
Начало спектаклей в 8 ч. 30 м. вечера.

ХАБАРОВСКИЙ ГОСЦИРК

Последние дни первого цикла программы артистки-орденосницы КЛЕОДОРЫ

Начало представлений в 9 ч. вечера.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

«ГИГАНТ», «Петр Первый» (вторая серия). Сеансы: 12, 2, 4, 6, 8, 10 ч. Малый зал—«Последняя ночь». Сеансы: 1, 2-30, 4-5-30, 7, 8-30 и 10 вечера. Летний (в П. К. и О.)—«Салават Юлаев». Начало в 9 часов вечера.

Редакция газеты «Тихоокеанская звезда» требует технический секретарь. Офис: ул. им. Калинина, 66, к ответственному секретарю.